

三分天注定，爱拼才会赢

——访哥斯达黎加留学生穆雷



编者按：你也许在全国汉语桥比赛的电视直播中见过他，酷似奥巴马的面容，却说着一口流利的中国话；你也许在学校十佳歌手的决赛舞台上见过他，高大俊朗的外形，歌声却柔情似水。没错！他就是来自哥斯达黎加的留学生，穆雷——静可穆如清风，动

则雷厉风行。

作为优秀留学生的代表，即将毕业的他日前受聘为我首批海外校友大使。是什么让中财师生对他过“穆”不忘？是什么让他的名气在学校如“雷”贯耳？本期校报就来为你讲述留学生穆雷在中财的非凡生活。



穆雷和唐纳幼儿园的小朋友在一起



穆雷在第二届北京外国留学生汉语之星大赛决赛中夺冠



穆雷和指导老师王国庆



穆雷在第四届“汉语桥”在华国际学生汉语大赛中获第三名

初次见到穆雷，绿色的上衣，运动鞋，身高腿长的他，手里还拿着一包五颜六色的糖块儿，天真开朗而又不失成熟稳重。

采访地点选在了他工作的唐纳幼儿园里——小圆桌，小板凳，小朋友，“大”穆雷与这个“小”世界的神奇融合让记者对他的好奇再一次地加深。

缘分：他与中国水土相服

“运气”是穆雷在中国生活的第一个关键词，从求学到求职甚至是求爱，他的一帆风顺无一不在暗示着他天生就和中国人水土相服。

2007年，初到中国的穆雷对中文一窍不通，到北京的第二天就在超市里遭遇了“鸡同鸭讲”的尴尬。“我记得就是在北语门口的那家超市发，我要买除臭剂，可是不会说中文，比划了半天店主也没有明白我的意思，最后只好空手而归。”现在谈起那次经历，穆雷仍然记忆犹新，一边说一边指手画脚地来了个“情景再现”，夸张的动作和表情把我们逗乐了。但这只是他从“哥斯达黎加穆雷”向“中国穆雷”转变过程中的一个小插曲。漂洋过海，却没有一点饮食上的不习惯，也没有经历生活作息上的适应期，他把这一切归功于自己跟中国的缘分太深。

无论是在他的家乡还是在中国，穆雷一直坚持着边工作边上学，可以说这已经成为了他的一个习惯。在中财的四年（2008年来到中财，期间因故休学一年），他每天来回奔波于学校和公司之间，虽然快节奏的生活让他感到很累，但却很充实。对于穆雷而言，只身来到中国的目的，绝不仅仅只是为了在学校里学习理论知识那么简单。通过广泛参与各种活动，学习和体验中国文化，学会做人、做事，这才是他所追求的更大的目标。穆雷来华后很快便找到了一份英语外教的工作，而这位初生牛犊的外教当时竟然连一个中国字也认不得，一句中国话也讲不出。回忆起当时的情形，如今的穆雷坦言，那份工作简直就是上天给自己的一个恩赐。

2009年，一次偶然的机会穆雷接触到了“早教”，这个在过去并不时髦的概念如今正在逐渐受到新一代年轻父母的关注。学龄前儿童被父母们送到早教机构，和那里的老师们一起活动、做游戏，并在这个过程中锻炼想象力、逻辑思维能力、社交能力和解决问题的能力，而这些，正是穆雷在“金宝贝”公司所做的事情。“金宝贝三百多个孩子的名字我都能记得住！”说起自己的职业素养，穆雷的脸上洋溢着骄傲的幸福感。现在他每周有五天的时间在这里上班，和孩子们“混”在一起。也许有人会觉得这份活儿不够爷儿们，但在穆雷看来，能和小朋友们一起，看着他们笑，看着他们成长，心里就十分满足。

除了在“金宝贝”工作外，穆雷每周有三个下午在唐纳幼儿园上班。采访期间，正巧赶上幼儿园孩子们的吃饭时间，一群“小不点儿”在老师的牵引下走了进来。看到穆雷，他们立即炸开了锅，“穆雷，我要喝水”，“穆雷，我可以吃你的糖吗？”，“穆雷，你什么时候可以和我一起玩？”，“穆雷”，“穆雷”……很快他们便把穆雷围了起来。在这里，穆雷教孩子们唱歌，说外语，告诉他们成长的道理，“一个月后他们就要毕业了，我看着他们从三岁到现在，感觉像是自己的孩子长大成人了一样！”

在哥斯达黎加的时候，穆雷学的也是国际经济与贸易专业，他也一直认为自己将来要从事这方面的工作，但缘分让他爱上了早教事业，他找到了自己真正的兴趣所在。“如果没有来中国，我可能永远也不会知道早教，也不会当幼师，但现在我确定这就是我最喜欢做的事情。”虽然一个月后的毕业归属还没有确定，但我们相信，不管在哪里，立志于早教事业的他，一定会给孩子们带去一份欢乐。这一次，期待上天再次眷顾他吧！

天分：他是光芒四射的中财之星

有中财的学子说自己是看着穆雷的节目长大的。的确，大学四年里，穆雷频频出现在学校的各种活动中，唱歌、跳舞、演讲，可以说是无处不在。即将毕业，穆雷也开起了玩笑，“明年学校的十佳歌手比赛怎么办呢，没有穆雷了，大家会不习惯吧。”诚然，穆雷的名字早已在学校里人人皆知。中文标准、唱歌深情、演讲热烈的穆雷俨然已经成为中财无可替代的传奇人物。

说穆雷是个有语言天赋的奇才一点儿也不为过，除了母语西班牙语、英语外，他还能说一口流利的中文，发音中还带着点儿京腔。当然，还有简单的俄语，这是跟他俄罗斯籍女友学的。记得第一次联系对穆雷的采访时，出于对其外国人身份的考虑，记者用中英文分别发了两条意思相同的短信征求采访意愿，没想到他毫不客气，很快使用三个字给了记者一个下马威：“不愿意！”而接下来的内容更是让人哭笑不得，“逗你玩儿的”，“当然愿意”。看着手机屏幕上的字，记者仿佛看到穆雷活灵活现地站在面前。接下来的每一次交流穆雷都会时不时蹦出一些当下的流行语：“亲”，“我勒个去”……他似乎已经完全融入了中国社会。

其实，这个长相酷似美国总统奥巴马的哥斯达黎加大男孩儿一开始并没有引起太多人的注意，直到他出现在2011年的第四届全国汉语桥比赛上一——出色的表现力、动人的歌声以及标准的中文发音让穆雷从此成了中财留学生中的一颗明星。说起自己的中文水平从初来乍到时的“菜鸟”到“大师级”的蜕变，穆雷把最多的感谢送给了国际文化交流学院的王国庆老师。“我中文水平的提高要感谢我的中国爸爸，王国庆老师，他也是我最好的中国朋友。”在中财的四年时间里，王国庆老师对穆雷的教导和帮助不仅体现在学术上，更体现在生活的点滴之处，“他教会我很多为人处世的道理，没有他就没有今天成功的穆雷。”说起对中文的喜爱，穆雷更是溢于言表，他说汉语、写汉字、唱中文歌儿，甚至连文言文也略通一二。一边说着，穆雷还一边信心满满地拿起纸笔主动要求记者给自己来个听写测试。字迹一笔一划，有模有样，一点儿也不输于一些中国本土的学生。

同其他拉美同胞一样，穆雷对足球有着狂热的喜爱。他告诉记者，每周二和周四的晚上他都会随一支由在京南美洲人组成的足球队参加一个五人制足球联赛。采访当天恰巧是比赛日，穆雷很是兴奋：“我很谦虚，但我不得不说我球队的技术真的很棒。”很难想象舞台上深情款款的穆雷换上运动衣在足球场上奔跑的样子，但他的表情告诉我们，那是一个十分享受的过程。

如今，中文已经炉火纯青的穆雷头顶着全国汉语桥季军、北京汉语之星冠军、中财校园十佳歌手等光环。镁光灯下他光芒万丈，舞台上他魅力四射，观众面前他星光熠熠，他享受着这一切为他带来的荣耀、掌声和欢呼，他永远把最好的自己展现在大家面前，他是个不折不扣的中财之星。

情分：来中财是我正确的决定

穆雷来中国的第一站是北京语言大学，那时雄心勃勃的他立志要在四年后学成回国，但时间已经过去了六年，他还在这里，只因他与中财的意外结缘。

2008年穆雷拿到了北语为留学生专门设置的奖学金，其中一项条件是他将会被安排转入另一所学校学习。然而，令他失望的是，自己的目的地是以前听都没听说过的中央财经大学。“在我们那儿，大家只知道中国的三所大学，清华、北大和复旦。”于是带着千百个不愿意，穆雷成了中财的一员，但没想到这一无奈之举竟成

了他现在看来最正确的决定。

进入中财后穆雷学习的仍旧是“老本行”——国际经济与贸易专业，但在这个留学生并不多的“小”大学里，性格外向且中文不俗的穆雷却没有交到很多朋友，尤其是中国朋友。“其实我很想和他们交流。障碍不是语言上的，而是心灵上的，很多人觉得我很骄傲。”说到这里，穆雷很遗憾也很纳闷，“很多人认为舞台上的穆雷就是生活中的穆雷，高高在上，所以不愿意和我交流，但其实我也是一个普通的学生。”这种疏离感或许是很多身处异国他乡的留学生们的同感吧。穆雷把出现这一状况的部分原因归于自己参加了太多活动。他认为那些活动把自己和同学们之间的距离拉远了，那种明星般的与众不同不经意间把自己和同学们悄然隔开了。然而，从小就活跃在各种文艺活动和体育运动中的穆雷对舞台难以割舍的喜爱，或许是自古以含蓄为美的中国人所不能体会的。对于酷爱参与各种活动，穆雷还给出了其他的理由：“参加这些活动在某种程度上也帮助我通过另一种方式学习了中文和中国文化。比如说，如果不参加汉语桥我就不会知道老舍的《茶馆》（比赛中节目组曾安排穆雷和同伴表演话剧《茶馆》）。但是我参加了，我学到了。这是学校里不教的，其他留学生也不一定知道。”

因为每天辗转于学校与公司之间，有时还要赴外地参加电视节目的录制，穆雷的学习难免受到影响。但幸运的是，在不久前结束的论文答辩中，穆雷拿到了“优秀”。开心之余他也特别提到了自己的良师益友——来自哈萨克斯坦的巴特尔汗，“没有他我毕不了业，他在学业上给了我很多帮助和支持。”虽然没有漂亮的绩点和分数，但穆雷生活得很快乐，“光在学校里安心学习固然很轻松，但那不是我想要的。每天和小朋友一起工作才是我现在追求的，这才是我生活中最需要的。”穆雷的洒脱与勇气让人佩服，他勇于追求自己的梦想，并积极选择自己的未来，“我相信这世上没有不好的选择，只要你坚定，坚持到最后，就肯定能达到目的地。人一旦开始犹豫，就容易痛苦，彷徨。”

算上在家乡就读大学的一年时光，眼看着七年在专业学习上的付出就要付诸东流，当初的计划似乎也即将成为泡影，很多人对穆雷没有在经济学的道路上走得更远感到惋惜。但穆雷却不认同，他确信早教是最适合自己的领域。也许它不如经济那么热门，更不如科学那么伟大，但在中财上大学让他明白的最重要的一个道理就是，不管什么计划，都应该随着时间而改变，今时不同往日的穆雷已经决定在早教的道路上一往无前地走下去。为此，他还特意引用了习近平总书记在演讲中曾说过的一句话：“明者因时而变，知者随事而制，强者乘势而进。”他也将这份心得留与中财的学子共勉。

穆雷说中财是自己精神上的家，“中财有一种别的学校没有的氛围。虽然小，但有家的味道，有一种归属感。”在他看来，如果当初没有到中财，现在自己拥有的一切：经验、经历和成就都不会有了，“中财是我享受在北京生活的一个重要因素。”

那一年，穆雷遇见了中财，是他生命中一次美丽的邂逅。

青春路上行走，我们会遇到很多抉择，会有很多困难，很多疑惑，会不知所措。抬头四顾，有的人匆匆赶路、马不停蹄；有的人迷失方向、庸庸碌碌。穆雷的留学路告诉我们，只要内心坚定地走完一段旅程，淡定地说一句：“享受过程！”然后充满感激地回首，笑着说一句：“我不后悔！”，人生自然充满了希望。今年年底，穆雷即将和自己的俄罗斯籍女友结婚，祝福穆雷，祝愿他继续享受他的精彩人生！

（本报记者 11财经新闻 毛姝晗 12精算 肖丹杨）